

# «ИМЯ ИМ — ЛЕГИОН»

«ЛЕН-УН»  
6/ХГ 1972,

Твои ученые, университет

ЕСТЬ имена, которые тесно, неразрывно связаны с Ленинградским университетом, с его историческим факультетом. И среди них первым следует назвать имя Сигизмунда Наташевича Валка.

Штатец нашего университета, в стенах которого он прошел школу таких выдающихся исследователей, как А. С. Лаппо-Данилевский, И. М. Гречес, Н. И. Кареев, С. Н. Валк не только усвоил и развел методику и технику их исторического исследования, но направил ее по новому, принципиально иному пути, ибо, получив образование в Петербургском университете, как ученый он формировался в Ленинградском университете.

Уже в первые годы после победы Великой Октябрьской социалистической революции С. Н. Валк активно включился в огромную работу в области архивного строительства, начало которому положил декрет об архивах молодой Советской Республики, данный 1 июня 1918 года. На первом съезде архивистов в 1925 году основной доклад об издании историко-революционных документов прочитал С. Н. Валк. А за год до этого, в 1924 году С. Н. Валк был приглашен принять участие в научном издании трудов В. И. Ленина и составленный им «Проект правил издания трудов В. И. Ленина» сыграл большую роль в издании ленинских произведений. Проходит немногого времени, и С. Н. Валк подготовляет первый том «Декретов Октябрьской революции». Ему принадлежат «Правила издания документов советского периода», «Советская археография» — первая и пока что единственная работа подобного рода и множество других исследований и публикаций, посвященных истории советского общества и советской исторической науке.

И в то же самое время С. Н.

Валка привлекают «дела давно минувших дней», преданья старины глубокой: «Историография «Русской Правды», «Грамота Великого Новгорода и Пскова», «Начальная история древнерусского частного акта», купчая и духовная Антония Римлянина, вкладная Варлаама Хутынского, так называемая Новгородская проездная грамота 1269 года. И множеству других источников и проблем Древней Руси С. Н. Валк посвятил свои исследования.

Необъятен круг его научных интересов и велик его вклад в советскую историческую науку независимо от того, о начальных или о последних страницах величественной книги отечественной истории будет идти речь. С. Н. Валк является первым и тоже пока что единственным историком исторической науки в Петербургском — Ленинградском университете, одним из инициаторов таких изданий, как «Очерки» и «Материалы» по истории Ленинградского университета. Но говорить о С. Н. Валке только как об ученом — это означает не сказать очень многое.

С. Н. Валк является учителем и воспитателем многих поколений советских историков, облеченных высокими степенями, учеными и почетными званиями. Учеников у Сигизмунда Наташевича очень много, — «имя им легион». Пройти школу С. Н. Валка — это значит получить полноценную «путевку в жизнь», путевку в историческую науку. С какой благодарностью, с какой радостью говорят многие выпускники нашего факультета — «Мы учились у Сигизмунда Наташевича. Их гордость, их радость, их признательность вполне понятна.

С удивительной щедростью

делится он своими знаниями с каждым, кто обращается к нему за советом и помощью, будет ли это первокурсник, вчера еще сидевший на школьной скамье или стоявший у станка, или убеленный сединами профессор, который несколько не стесняется обратиться за консультацией к С. Н. Валку, — всех одинаково щедро и благожелательно одаривает он богатствами из своей неисчерпаемой шкатулки знаний.

В первые суровые месяцы Великой Отечественной войны С. Н. Валк до последней возможности оставался в Ленинграде и преподавал в университете. В 1943 году, как только появилась первая возможность, он, с маленьким рюкзаком за плечами, приехал в Саратов, где находился тогда наш университет.

Путь С. Н. Валка в университете — это путь подлинного советского ученого, выдающегося исследователя, замечательного воспитателя и друга студенческой молодежи, доброжелательного человека.

Автор этих строк впервые встретился с Сигизмундом Наташевичем очень давно, осенью 1926 года. С тех пор прошло почти половина столетия. Но, сравнивая Сигизмунда Наташевича 1926 и 1972 года, я что-то не наблюдаю ни в его внешности, ни в его поведении, ни в его деятельности каких-либо перемен...

Пожелаем же нашему другу и учителю Сигизмунду Наташевичу Валку, чтобы он много-много лет оставался бы таким, каким был на заре своей преподавательской деятельности в университете в 20-е годы.

В. МАВРОДИН,  
профессор исторического факультета, заведующий кафедрой истории СССР, доцент, член-корреспондент Академии наук

История Санкт-Петербургского университета  
в виртуальном пространстве  
<http://history.museums.spbu.ru/>